

1  
 Notes / Moore: Refutation of Idealism (प्रत्यक्षावकाशवाद)



मूर का महत्वपूर्ण विचार है कि उन्होंने प्रत्यक्षावकाशवाद को खंडित किया है। मूर का अनुसार प्रत्यक्षावकाशवाद की केंद्रीय व्यापना यह है कि विश्व का स्वरूप प्रत्यक्षात्मक है। इस विषय में दो बातें स्पष्ट हैं।

1. विश्व का मूल रूप उसके वास्तविक रूप से सबूतों, विभिन्न

गुण विद्यमान है, जिनका उसे प्रत्यक्ष ही नहीं होता। अतः प्रत्यक्षात्मक कहने का तात्पर्य यह है कि प्रत्यक्ष वस्तु में कुछ विद्यमान गुण विद्यमान हैं, जो कि विश्व के अंतर्गत हैं, जो कि प्रत्यक्षात्मक हैं। अतः प्रत्यक्षात्मक प्रत्यक्षावकाशवाद का यह गहरा अंतर और प्रत्यक्षावकाशवाद द्वारा विश्व को अत्यन्त उच्छुद्ध गुणों से सबूत देने का प्रयास। इस प्रश्न को सहज ही साबित करता है कि वास्तव में प्रत्यक्षावकाशवाद मान्य है अथवा नहीं।

मूर का कहना है कि वह इस बात का खंडन नहीं करते कि विश्व या परमसत् का स्वरूप प्रत्यक्षात्मक है, वरून वे प्रत्यक्षावकाशवादों द्वारा दिये गये उद्धरणों को अस्वीकार करते हैं। अतः अपने सिद्धान्त के प्रतिपादन हेतु अतिरिक्त मानते हैं कि जिनके वे अपने सिद्धान्त

के प्रातःपादन हेतु अतिरिक्त गणित  
 अतः यदि गुरु द्वारा सुनाया जाय कि नवम  
 को ही अतिरिक्त करे वैसे ही पूर्वोक्त प्रत्यक्ष  
 विचार व्याख्या का प्राण के लिये अतिरिक्त  
 व्याख्या प्रत्यक्ष ही विचारित हो जाय  
 अतः शब्दों में कोई व्याख्या ही तक  
 वाक्य ही अतिरिक्त ही होता है तो प्रत्यक्ष ही  
 के लक्षण ही अतिरिक्त के प्रतिपादन  
 का कोई अतिरिक्त ही नहीं हो जाता  
 परन्तु व्याख्या ही गुरु ग्रह ही कहे जाय  
 यदि कोई पूर्वोक्त तक दिव्य ही विचार  
 के स्वरूप को प्रत्यक्ष ही मानता है  
 तो इसका ही खडन ही नहीं करेगा  
 गुरु के अनुसार एक तक वाक्य ही  
 ही प्रत्यक्ष वाक्यों के प्रातःपादन का  
 अतिरिक्त अतिरिक्त अतिरिक्त ही और  
 जिस ही सभी प्रत्यक्ष वाक्यों ही स्वकार  
 किया है। वह तक वाक्य ही  
 सत्ता दृश्यता है।

इस वाक्य का  
 विश्लेषण प्रस्तुत करते हैं गुरु इस  
 बात को स्पष्ट करते हैं कि इस  
 वाक्य के अतिरिक्त ही समाप्त ही  
 लिए जाते हैं वैसे ही अमान्य और  
 अस्वकार्य है।

शब्दों को ही अतिरिक्त ही दृश्यता  
 मातृक अर्थ ही ही 'संवेदन'  
 परन्तु अद्यात्मवाक्यों के अनुसार  
 ही दृश्यता का अर्थ मात्र  
 संवेदन ही ही करे  
 संवेदन और विचार  
 दोनों ही ही है।









आत्मकार अिनु वृत्त इह मे व

तापान्मन इवते है। परंतु इस प्रकार के अनुभवों को मूर को स्वीकार नहीं है। उनके अनुसार इस प्रकार के विरोधी तर्क वाक्यों को एक आन्यता देकर सिद्धान्त का जाल बना देना एक प्रकार का तार्किक है जो मात्र अनुभव के आधार पर ही आस ह ही जाता है।

इस कहने कि जिस वे ग्रह प्रमाणात् ही जाता है कि 'सत्ता' व 'इच्छता' शब्दों का पुत्रक पद है यथा 'ह्य' और 'मीरा' अतएव आसुवाये रूप से संबद्ध नहीं है। सिकत वैसे यक्षता पुत्रयता है तर्क वाक्य आस ह ही जाता है।

इसके पश्चात् बुर करि प्रकार से इस बात को स्पष्ट करने कि वस्तु का अस्तित्व इस वस्तु की चेतना से पुत्रक है अर्थात् वस्तु और जिसका संवदन हो तर्कशा पुत्रक होते हैं। यह बात सर्व आन्य कि निलक्षण का संवदन (हरितवर्ण) के संवदन से पर्याप्त सिद्ध है।

परंतु यह बात स्पष्ट है कि संवदन देने के ज्ञाते दोनों में कुछ कोई गुण अनान्य है, जिसे (चेतना) कह सकते हैं और साक्ष्य यदि दोनों में कोई अंतर है, तो वह इन पक्षों के कारण है। अतएव संवदन है। अन्त्य



निम्नलिखित जलवायु की विशेषताओं में से (1) जितना जलवायु  
 कारण सभी संवेदन प्रमाण है तथा  
 (2) पदार्थों द्वारा जो मुख्य दृष्टिकोण से  
 है। अतः संवेदन व पदार्थ के  
 स्वरूप या तादात्म्य द्वारा स्थापित  
 करना बहुत बड़ी मुश्किल है जो कक्षा  
 प्रत्येकवादी विचारक करते हैं। नीलवर्ण का  
 नीलवर्ण के संवेदन के साथ  
 तादात्म्य स्थापित करने का प्रयत्न है  
 एक शीतल के पूर्णता के दो अंशों में  
 या एक अंश का ठोस पूर्ण के साथ  
 तादात्म्य स्थापित करना जिसका  
 वह अंश है और ऐसा करना नितांत  
 निर्वक ही है।

कह सकते हैं कि संवेदन व वस्तु में  
 तादात्म्य संबंध है जो कि एक दृष्टिकोण  
 की सामग्री है। यूरानस का प्रत्युत्तर  
 है कि शान को  
 विषय संवेदन की प्राक्रिया में  
 सम्मिलित नहीं माना जा सकता।  
 नीलवर्ण नीले पुष्प में उसकी विशेषता  
 या गुणकप में विद्यमान है परंतु यह  
 संबंध नील वर्ण और उसके संवेदन  
 के मध्य नहीं है। अर्थात् नीलवर्ण और  
 उसके संवेदन के मध्य नहीं है।  
 अर्थात् नीलवर्ण का संवेदन संबंध  
 नीला नहीं है अन्तः शब्दों  
 में नीले पुष्प को प्रत्यक्षीकृत  
 करने में हमारा प्रत्यक्षीकरण







Notes!

इसका अर्थ है कि यह पुस्तक विद्यार्थियों के लिए प्रमाणित है।

इस प्रकार यह पुस्तक विद्यार्थियों के लिए अत्यंत उपयोगी है। इस पुस्तक में विद्यार्थियों को विद्युत प्रणालियों के सिद्धांतों का ज्ञान प्राप्त होगा। इस पुस्तक में विद्युत प्रणालियों के सिद्धांतों का ज्ञान प्राप्त होगा।

इस प्रकार यह पुस्तक विद्यार्थियों के लिए अत्यंत उपयोगी है।